TENTAMEN: Matematisk statistik for K (TMAO072 och TMAO073)

Torsdagen den 20 augusti 2009, kl 8:30-12:30

Larare: Aila Sarkka

Jour: Ottmar Cronie, ankn. 3544

Hjilpmedel: Formelsamling, tabeller (dven BETA, Physics Handbook, skolta-
beller, t.ex. TEFYMA), valfri miniréknare.

1) Det finns 500 studenter, som ldser matte och fysik pa ett universitet. Av
dessa studenter fick 82 en femma i matte, 73 femma i fysik och 42 femma
bade i matte och i fysik.

a) Hitta sannolikheten att en student vald pa mafa fick en femma minst
iett av de tva &mnena.

b) Hitta sannolikheten att en student vald pa mafa fick en femma i matte
men inte i fysik.

c) Hitta sannolikheten att en student vald pa mafa fick mindre &n en
femma minst i ett av de tva dmnena. (4p)

2) a) Vilka tva egenskaper bor en bra punktskattning ha?
b) Har medelvirdet dessa egenskaper da det anvénds for att skatta véin-

tevirdet? Forklara. (3p)

3) Man studerar férorenad jordman. Man har 72 prov av jordmanen (400g
var) som man har torkat och analyserat fér cyanid. Medelcyanidnivan i
stickprovet ar T = 116mg/kg och standardavvikelsen s = 80mg/kg.

a) Testa hypotesen att den sanna cyanidnivan i jordmanen dr hogre an
100mg/kg. Anvind signifikansnivan 0.10.

b) Skulle du goéra samma slutsats &n i del a) om signifikansnivan var 0.057
Eller 0.01? Varfor kan olika signifikansnivaer leda till olika beslut?

(5p)
4) a) Nar ar det lampligt att anvénda linjir regression?

b) Hérled ett 90% fonfidensintervall for 3;, lutningskoefficienten av re-
gressionslinjen. Ge de antaganden sum du gor. (4p)



5) Man vill unders6ka ammoniaknivaerna i luften i ndrheten av en avfart av en
motorvagstunnel i San Francisco. De dagliga ammoniakkoncentrationerna
i 8 dagar (valda pa mafa) under eftermiddags rusningstrafik ar 1.53, 1.50,
1.37, 1.51, 1.55, 1.42, 1.41 och 1.48 (ppm). Man vill veta om den genom-
snittliga dagliga ammoniakkoncentrationen (medelvirdet eller medianen)
ar storre an 1.5ppm. Anvand signifikansnivan 0.05.

a) Anvénd ett lampligt Z- eller T-test for att testa om den genomsnit-
tliga dagliga ammoniakkoncentrationen (medelvirdet eller medianen)
ar storre an 1.5ppm..

b) Anvind ett lampligt ickeparametriskt test for att testa samma sak som
ia).
c¢) Vilka antaganden har du gjort i a) och b)?

d) Ar slutsatserna samma i a) och b)? Varfor/varfor inte? Om de inte &r
samma, vilket test skulle du lita pa? (5p)

6) Anta att densiteten av en kemikalisk 16sning dr normalférdelad med vénte-
virdet 0.0046 och variansen 9.6 x 107°.

a) Vad ar sannolikheten att densiteten av l6sningen dr mellan 0.004 och

0.0057
b) For vilket virde zy pa densiteten dr sannolikheten att densiteten av
l16sningen oOverstiger zo 5%7 (4p)

7) Man har linge anvént kedjor i brannugnar i cementanliggningar for att
minska varmeférbrukning. Man studerar om kedja har samma effekt nar
billigare material med hog svavel- och klorinnehall anvands. Man anvinder
tva oberoende stickprov:

Utan kedjor Med kedjor

ny = 16 ny = 14
T, = 6150kJ /kg To = 5250kJ /kg
s = 80kJ/kg so = 75kJ /kg

Ar det bra att anviinda kedjor. Forklara varfor /varfor inte genom att
a) hitta ett 99% konfidensintervall for p; — po, dvs. differensen i virme-
forbrukningen i brannugnar med och utan kedjor.

b) anvénda ett ldmpligt hypotestest. Du kan anvénda signifikansnivan
0.01.

c¢) Vilka antaganden har du gjort i a) och b)? (5p)

Lycka till!



